

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA == == AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19225 - Palma de Mallorca

Domingo 29 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Sigue el avance de nuestras tropas llegando junto a Cabuérniga

La limpieza de la bolsa de Entrambasaguas. Fracasa el ataque enemigo en el frente de Aragón, sufriendo grandes pérdidas; se le han hecho muchos prisioneros y considerable número de milicianos se pasan a nuestras filas. En combates aéreos derribamos ayer ocho aparatos enemigos y dos de probables

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander: En el sector oriental las brigadas de Castilla han seguido reconociendo la bolsa ya reducida, pues han llegado ya a la Alhambra, Entrambasaguas y Solozana. En el sector occidental el enemigo ha intentado llevar a cabo un contraataque que fué completamente deshecho por una de las brigadas navarras que causó a las fuerzas rojas numerosas bajas. Otra columna de tropas navarras ha continuado avanzando ocupando Cueto del Arenal, cota 347, cota Cerrada, y cota 372, quedando junto al pueblo de Cabuérniga. Frentes de Asturias y León: - Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Madrid, Avila y Somosierra: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Soria: Volvió a ser atacada nuestra posición de monte Trape-ro que se ocupó recientemente, siendo briosamente rechazados.

Frente de Aragón: Continúa la presión del enemigo que atacó en varios sectores siendo enérgicamente rechazado en todos ellos y sufriendo enormes pérdidas, entre ellas centenares de muertos. Se han hecho muchos prisioneros y es también muy considerable el número de milicianos que se han pasado a nuestras filas, lo que prueba el gran quebranto y desaliento del enemigo.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos en algunos de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En combate aéreo han sido derribados 8 aviones enemigos y otros 2 probables.

Salamanca, 28 de agosto de 1937 - 2.º año triunfal. -- De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

(0000)

Los "cazas," en Mallorca

LA ALMUDAINA del 29 de Agosto de 1937, publicaba con grandes titulares: "Un avión de caza derriba un hidro enemigo, matando al piloto capitán Freire e hiriendo gravemente a otro tripulante; otro avión de caza derriba a dos hidros enemigos que tienen que ser remolcados.—Otros hidros marxistas ametrallados. La escuadra enemiga huye ante la patrulla de nuestros aviones." Y el parte de operaciones, comentaba así: "En la mañana de hoy y a las doce horas 30, voló en el bello y azulado cielo de Mallorca el primer aparato de caza de nuestra flota aérea." El día 19 habían llegado tres hidros de bombardeo que ebantian a los grupos marxistas de las costas de Son Servera y obligaron a huir a la escuadra roja. El enemigo no era dueño ya del mar

y del aire. Nuestra aviación no solo le había arrebatado la soberanía en el aire, sino que desde el aire le arrebatamos su dominio del mar. Y la pericia, el arrojo y el valor de nuestros aviadores inició la caída vertical de la expedición del capitán Bayo, expulsado de la isla por el brillante comportamiento de nuestro Ejército. Al cumplirse el aniversario, renovemos nuestra gratitud a la gloriosa aviación.

No os hacemos una súplica. Os recordamos un deber. Comprad sellos pro Monumento a los caídos en Porto Cristo.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

El palacio del Marqués de Mercadal en Santander

En una de las últimas crónicas de la guerra, aparecidas en la prensa, hemos leído con pena, que la casa del Marqués de Mercadal —mi casona como él la llamaba— situada en Alceda (Santander), después de convertida en sede del comité rojo, había sido rociada con gasolina e incendiada.

se estaba documentado para un serio estudio del traje de señora mallorquina, en la época del rebocillo.

Su ocupación favorita era la consulta de inventarios en el Archivo de Protocolos, y la busca de retratos antiguos en las casas señoriales de los cuales recogía pruebas fotográficas.



D. Manuel de Bustamante Marqués del Solar de Mercadal, tenía en Mallorca muy buenas amistades, pues pasaba en esta isla todos los inviernos desde hace doce años. Hombre de una extraordinaria cultura, particularmente en arte y arqueología, su casa de Palma era un pequeño museo.

Su colección de auténticos rebosillos era selecta y numerosa.

Los amigos del Marqués del Solar de Mercadal, carecen de noticias del mismo desde el mes de Junio del pasado año que se ausentó de Mallorca. Dios quiera que haya podido librase de las caricias de los rojos.

(0000)

PARA LOS NIÑOS

ORO NUEVO

Toledo y el Alcázar

Toledo es una ciudad levantada sobre un enorme peñasco rodeado casi totalmente por un profundo cañón conductor del ya caudaloso río Tajo. Este peñón no asciende en una cum-

bre única, sino que se escalona en varias pequeñas mesetas cubiertas de caseríos y coronadas de monumentos. Toledo es una ciudad antigua. No se conocen sus orígenes. Los ro-

manos la tomaron dos siglos antes de Jesucristo. El rey visigodo Leovigildo el Grande la hizo capital de España a mitades del siglo VI. Brilló entonces como la ciudad más culta de Europa.

En Toledo se reúnen los Concilios convocados por los preladados españoles y conservan y reavivan el calor de la antigüedad, cuando despedazado el imperio romano, desaparecía la civilización bajo los cascos de los caballos de los bárbaros nortños.

Los Concilios fueron juntas civiles y religiosas a la vez, donde se daban leyes. En el tercero, San Alejandro recibe en la iglesia a Recaredo, el primer rey visigodo que se hizo públicamente cristiano, fundiéndose entonces los dos pueblos españoles y visigodos, hasta entonces separados.

En Toledo se funda pues, la nacionalidad española, en una unidad religiosa: la católica para todos; política: una sola clase de españoles, y social con leyes justas, humanas y generosas.

Los moros acaban con ello en 711. Alfonso VI vuelve a conquistar Toledo en 1085. Y vuelve a ser la capital de León y de Castilla unidas. Brilla de nuevo como la primera ciudad de Europa, por sus escritores, por sus sabios, y por sus artistas. Allí nace el idioma castellano y allí se concentra la vida espiritual del mundo. En tiempo de Alfonso el Sabio, en el siglo XIII, llega a contar con 200.000 almas.

Toledo sigue siendo el centro de la monarquía y Carlos V construye el Alcázar como florón magnífico de su capital y de su imperio.

Toledo es toda la historia de España hecha movimiento. Cada una de sus piedras cuenta una historia. Cada rincón una leyenda.

En lo alto de la más alta de sus mesetas se levanta majestuoso el "Alcázar".

La palabra "Al Kazar", significa en lengua árabe, palacio-fortaleza; esto es, una mansión que fuertemente defendida por almenas y torres, sirva de refugio y de defensa de posibles ataques enemigos; y al mismo tiempo palacio donde halle el señor todas sus comodidades, y el esplendor que denote su grandeza y señorío.

Donde se halla el alcázar de Toledo tenían los romanos un castillo. Allí encarcelaron primero y mataron después a Santa Leocadia, el año 313.

Los árabes cuando su dominación, lo modificaron y reconstruyeron. Los cristianos en tiempo de Alfonso VI, lo ensanchan y hacen más fuerte. El Cid Campeador lo guarneció con mil caballeros.

El rey Alfonso el Sabio levanta sus cuatro gallardas torres. De su tiempo queda la fachada oriental. Los reyes católicos lo embellecen y construyen su hermosa fachada occidental.

Carlos I en 1581 quiso hacer de él un palacio digno del Imperio y empezó su restauración y embellecimiento que continuó su hijo Felipe II. De este tiempo queda la fachada principal, el patio que es un rectángulo inmenso rodeado de dos series de galerías, y entre columna y columna, los escudos de los estados que integraban el Imperio español cuando el sol no se ponía en sus dominios. En el centro de este patio se levanta la estatua del emperador.

De la misma época es la escalera principal, verdadera joya y la más suntuosa y elegante del mundo.

Cuando la guerra de Sucesión fué ocupado por los partidarios del Austria, los cuales, vencidos por Felipe V lo incendian antes de abandonarlo en 1710.

Carlos III lo cede para casa de Santidad y el cardenal Lorenzana lo reconstruye.

Los franceses vuelven a incendiarlo cuando la guerra de la Independencia.

A mediados del siglo XIX se reconstruye para instalar allí el Colegio General Militar.

Y cuando estaba todo magníficamente terminado vuelve a incendiarse.

Se empieza de nuevo. Y con todo cariño y cuidado volvió a levantarse glorioso el Alcázar de los Alcázares.

Toda la historia, todo el arte, toda la tradición de España tiene su testimonio en Toledo. Y el florón más precioso de Toledo es su Alcázar. ¿Cómo no había de escribir en esta cruzada una brillante página? ¿Cómo no había de distinguirse y añadir a su historia gloriosa una verdadera gesta, más gloriosa si era posible que todas las demás?

Y el Alcázar de Toledo la escribió.

EL ALCAZAR DE TOLEDO ESCULPE UNA NUEVA GESTA

Al estallar el Glorioso Movimiento Nacional los buenos españoles de Toledo, se sumaron al mismo. Y creyeron dominar la ciudad. Guardia Civil, alumnos y profesores de la escuela militar que aun se hallaban allí, y pequeños grupos de falangistas, se incorporan a la España de Franco. Pero no cuentan con que en estos últimos años se ha sembrado mucho odio entre las masas populares. Y éstas, viéndose inmensamente superiores en número, se levantan, y en impetu de avalancha se apoderan de la ciudad.

Los buenos españoles no se rinden. Vuelven la vista a lo alto. Y allí el monumental Alcázar, cuna y hogar de tantos héroes les ofrece refugio. Allí se retiran unos 500 guardias civiles, 150 oficiales y unos 200 entre falangistas, requetés y de Acción Popular. Y gran número de mujeres y niños.

Cierran las monumentales puertas, y tras sus muros de granito se defenderán hasta la muerte.

Los milicianos rojos, dueños de la ciudad, se dedican al pillaje y al saqueo. Hay tanto tesoro! Tanta obra de arte! Hartos de saquear y de destruir piensan en el Alcázar. Y allá van, creyendo que su fuerza es poderosa e invencible.

Pero los del Alcázar no se rinden. Se ha erigido en Jefe el coronel Moscardó. Y éste, sereno, impasible, inteligente y estratega, ayudado eficazmente por el comandante Pedro Méndez, y secundado con el mismo brío por todos se prepara para resistir.

Pueden de momento acumular provisiones de una tahona próxima, y suben desde la fábrica nacional, gran cantidad de municiones que allí existían.

Pasó un día y otro día. Los rojos atacan inútilmente. Y se enfurecen al ver como no consiguen atemorizar a los valientes, los cuales, incluso se atreven a hacer osadas salidas y atacar a los sitiadores. El gobierno de Madrid envía más milicianos y gran cantidad de cañones y ametralladoras. Y empieza un furioso ataque que dura días y semanas, pero siempre en balde.

Allá en el norte hay unas hordas de gentes salvajes, pobres españoles a quienes el marxismo ha quitado el corazón y la conciencia, los mineros asturianos, que saben socavar la tierra y manejar la dinamita.

Y les llevan a Toledo. Ya que ni los ejércitos de tierra, ni los aviones han podido acobardar a los del Alcázar, se cavarán minas que lleguen a través de la montaña hasta los cimientos del Alcázar, y allí se pondrán toneladas de dinamita que lo destruirán todo.

Los viejos, los niños, las mujeres, los enfermos y los heridos se hallan en los subterráneos de la fortaleza. Allí trabajan en lo que pueden y rezan. Hace días que oyen ruidos sordos que llegan de bajo tierra. Pero siguen su vida.

Un día se oye una explosión tremenda. Parte del edificio se viene abajo. Pero sin saber como, los valientes, cual un milagro, salen de entre los escombros y se hallan erguidos sobre las piedras derribadas defendiéndose

de los asaltantes que se ven obligados a retirarse.

Preparan una más potente. Se oyen de nuevo los golpes sordos de las máquinas perforantes que barrenan el subsuelo. Amontonan en cantidades nunca vistas el explosivo demoleedor. Y otra parte del Alcázar vuela por los aires. Un trueno terrible sacude toda la ciudad. Una de las soberbias torres ha desaparecido. Por la brecha abierta entran los sitiadores gritando: "¡Ya son nuestros!". "¡Mata los a todos!". Pero con la mayor sorpresa se encuentran con los defensores, que ya no son hombres, sino verdaderos gigantes, héroes de acero, que protegidos milagrosamente de la granizada de balas y bombas de mano con que el enemigo les cubre, obliga a éste a retroceder.

Hay que acudir a otro medio. Tienen preso a un hijo del héroe que capitanea los del Alcázar. Y como siglos antes, la maldad intenta conmovér al padre, para que se rinda el soldado. Le llaman. Le muestran al joven. Le obligan a éste a dirigirle la palabra creyendo que pedirá compasión. Pero éste que es ya alumno militar, y español, y cristiano, dice tranquilamente: "Padre, estoy preparado para morir. Viva España!". El padre cree al hijo y contesta a la intimidación de que se rinda o que matarán a su hijo: "¡Arriba España!". Los salajes matan al joven Moscardó. Y en tanto su padre arenga a los suyos que atacan con más brío que nunca a los sitiadores.

Pasan más días. Los alimentos se racionan. La leche y las medicinas se reservan para los niños y enfermos. Se raciona el agua. A veces un avión nacional burla la vigilancia de los sitiadores y pasando raudo sobre el Alcázar deja caer botes de leche, conservas y medicinas.

Aumenta sus fuerzas el enemigo, y ataca con furia infernal.

Aumenta sus fuerzas el enemigo atacan con odio infernal.

El mundo entero, mira y admira y no comprende el valor de los sitiados. El embajador de Chile, levanta la voz y en nombre de la humanidad asombrada les pide dejen salir a las mujeres y a los niños de aquel infierno, pero ellos embriagados de heroísmo contestan: "Decid al pueblo de Chile que si vuestro gobierno desea algo de nosotros se dirija a nuestro gobierno de Burgos".

En tanto el generalísimo atento a los sufrimientos de los caballeros del Alcázar, iba preparando ejércitos que vayan a liberarles. Con su táctica precisa e infalible, las invencibles columnas españolas van hacia Toledo. Las manda el General Varela, y van al frente de cada una el Teniente Coronel Barrón, el Teniente Coronel Asencio y el Comandante Castejón. Ya están a diez kilómetros y el ataque que fué una verdadera marcha triunfal, arrollan al enemigo y entran en la ciudad. Los rojos viéndose perdidos intentan el último esfuerzo, y hacen explotar cinco toneladas de dinamita en una mina que acaban de preparar. Es tan grande la nube que levanta que oscurece el sol. Pero no importa: las columnas siguen su marcha. Toda España presta sus ojos y su corazón en Toledo está con ellos y reza al Altísimo les dé fuerza para resistir un poco más.

A las nueve de la noche del 27 de septiembre, la radio nacional, llenaba con sus ondas el cielo de todo el mundo: "El General Varela ha entrado en Toledo libertando a los sitiados del Alcázar".

Durante setenta y tres días, aquel puñado de valientes, los caballeros del Alcázar, como en adelante se llamarán, han resistido valientemente, serenamente, las penalidades sin par de un asedio diabólico. Habían dejado de ser hombres para ser héroes. Como un símbolo, la estatua del emperador que forjó el Imperio español, lo elevó a su más alta grandeza y lo hizo brillar en su máximo esplendor,

Carlos V, se mantiene en pie en el centro de las ruinas.

La energía, la serenidad, el entusiasmo y la fe en los destinos gloriosos de España reviven en los defensores del Alcázar como brillante luminar que resplandecerá eternamente como muestra del valor de nuestra raza y como ejemplo para todos.

Podían derribar el Alcázar de piedra; pero no el Alcázar espiritual símbolo del patriotismo invencible.

* * *

Acabó la pesadilla.

Los que llaman a la puerta son los hermanos que llegan para libertarles.

Ya el corazón puede recobrar su vida.

Entran los libertadores con el General Varela a la cabeza. La emoción es tan honda que todos callan. Entonces, el Coronel Moscardó manda formar a sus hombres que no son hombres sino fantasmas vestidos de harapos con caras macilentas. Erguidos y con resplandores de eternidad en la mirada se alinean sobre las ruinas del que fué el más suntuoso y robusto de los Alcázares. Y entonces el Coronel Moscardó se cuadra ante su jefe, saluda marcialmente, y cual si regresara del desfile dice con tranquilidad:

—"Sin novedad, mi general".

Juan CAPO
VALLS DE PADRINAS

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginería: Coronel de Infantería señor don Aurelio Aguilar Lozano.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernargo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 28 AGOSTO DE 1937.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 31 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa n.º 532 del año actual, seguida por los trámites de juicio sumarisimo por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar, contra el paisano Agustín Cardell Mateu (a) Tix por un delito de provocación para la rebelión.

2.º—A las diez y siete horas del próximo martes día 31 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa n.º 1046 de 1936 instruida por el Alférez de Artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado Juan Pons Mas, por un delito de desertión al frente del enemigo.

II.—REVISTA DE COMISARIO

Art. 1.º—La revista de Comisario del próximo mes de septiembre se pasará en esta Isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª—Se señala el día 1.º para dicha revista, principiando a las 9 horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.ª—Presidirán el acto de la revista con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. n.º 394), los Comandantes Militares de las Plazas con excepción de la de Palma en la que se pasará ante los Comisarios de Guerra de 2.ª clase D. Luis López Becerra, D. Enrique Pujol Bargalló y D. Manuel Iribarren Cuartero; en las demás se pasará ante los Alcaldes respectivos.

3.ª—Por delegación mía, en

Milicias Nacionales

Jefatura de Baleares

ORDEN GENERAL N.º 45 DEL DIA 24 DE AGOSTO DE 1937. 2.º T. EN PALMA DE MALLORCA

ARTICULO UNICO. — Con el fin de que los diversos Jefes de la Milicia Nacional sepan a que atenerse, se da publicidad a las instrucciones recibidas del Excmo. Sr. General Jefe Directo de la Milicia Nacional:

“Se nota con frecuencia en algunos mandos militares de F.E.T. y de las J.O.N.S. dependientes de esta Jefatura Nacional de Milicias, cierto desconocimiento en los lazos jerárquicos militares, que trae consigo una complicación en los despachos de asuntos, siendo para ello necesario dictar las presentes instrucciones que se cumplirán y ejecutarán a partir de esta fecha:

JEFES BANDERA, TERCIO, BATALLON DE F.E.T. Y DE LAS J.O.N.S.
Estos Jefes de Unidad tienen una doble dependencia: táctica y orgánica.

a) **Táctica.** — Para la distribución de fuerzas, empleo táctico, vestuario y armamento, dependen de la Autoridad Militar en cuya demarcación se encuentran, bien de guarnición, bien cubriendo frente. A tales Autoridades dirigirán las peticiones con los asuntos antes relacionados.

b) **Orgánica.** — Todo lo relacionado con bajas, altas, cubrir efectivos de Clases u. Oficiales y peticiones diversas y de su personal, será dirigido directamente al Jefe Provincial de la Milicia Nacional de la provincia en que se encuentren las fuerzas de su mando, debiendo, en los asuntos que así lo requieran, informar de modo conciso y concreto.

Los presupuestos de la Unidad serán remitidos a dicho Jefe Provincial de la Milicia Nacional, para que esta Autoridad efectúe las operaciones necesarias para su abono.

Tendrá muy presente que la única Autoridad que puede ordenar destinos, licenciamientos o altas de tropas Clases y Oficiales, es esta Jefatura, sin autorización de la cual, no se efectuará ninguno.

En los cinco primeros días de cada mes, remitirán al Jefe Provincial noticia exacta de las altas y bajas ocurridas en el mes anterior, así como un extracto del Diario de operaciones con las vicisitudes que estime de ser conocidas por la Superioridad.

También dará inmediato conocimiento de los cambios de residencia de su Unidad para, en cada momento, poder saber el sitio a que haya que dirigirle las órdenes y escritos.

JEFE PROVINCIAL DE LA MILICIA NACIONAL

Es la única Autoridad de F.E.T. y de las J.O.N.S. provincial que interviene en la resolución y tramitación de los asuntos de las fuerzas militarizadas de la Milicia Nacional en su provincia estabilizadas, bien por razón de su recluta, bien por necesidad de la guerra.

Recibirá y dará el curso correspondiente a su Superior jerárquico, el Jefe Divisionario de la Milicia Nacional, de toda petición que reciba de las Unidades en su provincia enclavadas, debiendo informar convenientemente los asuntos que así lo requieran, para no alargar excesivamente la tramitación de ellos.

Debe tener presente que no existe más Autoridad Militar con atribuciones para ordenar en asuntos con la Milicia Nacional relacionados, que la Jefatura Nacional de Milicias, siendo sus relaciones con las Autoridades Militares las que determina la Orden de 28 de Mayo último (Boletín Oficial núm. 223). y con el Secretariado político, Jefes provinciales y demás elementos de la Organización política, aquellos de cortesía y mútuo respeto entre personas que desde distintos organismos laboran por un bien común,

cual es el resurgimiento de nuestra querida Patria.

Revisará y aprobará los presupuestos de las diversas Unidades, cursando y gestionando de los organismos correspondientes la rápida tramitación para proceder al pago en las fechas señaladas.

Serán responsables de la buena marcha administrativa de las Banderas, Tercios o Batallones de F.E.T. y de las J.O.N.S., inspeccionándolos y dando cuenta de cualquier anomalía al Jefe Divisionario de la Milicia Nacional debiendo vigilar escrupulosamente que en las Unidades de la misma no existan fondos de ninguna especie, toda vez que los haberes del personal deben ser invertidos íntegramente en la forma ordenada, o sea 2'25 pesetas diarias en comida y 0'75 pesetas en mano; salvo para las Unidades arranchadas con las del Ejército, en las que su distribución será la misma que en él está establecida.

Estos Jefes Divisionarios radican en las cabeceras de Cuerpos de Ejército, a los que comunicarán dentro de los ocho primeros días de cada mes las noticias que de las Unidades recibían.

JEFE DIVISIONARIO DE LA MILICIA NACIONAL

Dependerán de su mando los Jefes provinciales enclavados en la División Territorial de las antiguas Divisiones Orgánicas.

Recibirán debidamente informados los asuntos procedentes de las Banderas, Tercios o Batallones de F.E.T. y de las J.O.N.S. o de los Jefes provinciales, bien entendido que no será cursado aquel que no venga con el informe y parecer de sus mandos subordinados.

Las instrucciones dadas a los Jefes de Unidad y Jefes provinciales, son a su vez las obligaciones y normas que harán cumplir a estos Jefes.

Deberá remitir en la fecha y forma ordenada la documentación periódica hasta ahora exigida.

JEFATURA DE LA MILICIA NACIONAL

Es la única llamada a resolver sobre licenciamientos, nivelación de plantillas, altas, bajas, destinos de Oficiales y agregaciones, etc., etc., cuyos asuntos deben llegar con los informes necesarios.

A ella han de acudir, dentro de la Escala jerárquica de la Milicia Nacional, para cualquier asunto que pueda redundar en bien de F.E.T. y de las J.O.N.S.”

Lo que en la Orden de hoy, se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento, encareciendo una vez más la necesidad de que cuantas solicitudes se eleven al mando sean por conducto regular.

El Teniente Coronel primer Jefe de la Milicia Nacional de Baleares, Diego Navarro Baiges. — Es copia. — El Comandante ayudante, Adolfo López de Soria y Gutiérrez.

Del Gobierno Civil

Para un asunto que le afecta, interesa que Genoveva Camarona, natural de Campillo de Altobuy (Cuenca) pase por la Secretaría particular de este Gobierno Civil.

SUSCRIPCION PARA UN NUEVO ACORAZADO "ESPAÑA" EN METALICO:

D. Buenaventura Juncadella Ma-yol, 25'00 ptas.

Recaudado en el festival de Génova el 8 de los corrientes, 406'00.

Empleados de la Cooperativa Farmacéutica Balear, 48'10.

D. Andrés Fornés Font, obrero ferroviario, 5'00.

D. Magín Marqués Fiol, 400'00.

D. Antonio Valls Valleriola, por conducto Comandancia Militar, 50'00.

D. Antonio Moncada Cánaves de Mosa, 25'00.

Doña Paula Alemany Cabrices y don Juan Catalá Alemany, 20'00.

D. Antonio Piña Forteza, 2.000'00.

D. A. R. V., 25'00.

D. Eusebio Modesto, 10'00.

D.ª Antonia Llull Aulet, 25'00.

D. Mateo Frontera Guardiola, 20'00.

D. Gaspar Pujol Monet, 15'00.

Del vecindario de Felanitx, por conducto de la Comandancia Militar y de su Alcaldía, 6.037'65.

D. Aurelio Miró Valdés, 25'00.

Suma total hasta el 24 de Agosto 113.455'55 ptas.

EN ORO:

D. Miguel Cañellas Roca y doña María Calafell Pons, una pulsera, cadena, sortija, dos medallas y unos gemelos, peso bruto 25 gramos.

Doña Antonia Montis de Aguacil, cuatro cadenas, peso bruto 91 gramos.

Una familia muy católica, un anillo roto y dos trocitos oro, peso un gramo y medio.

D. Rafael Jaume, un anillo roto, peso 7 gramos.

Niño Jaime Negre, cinco dólares.

Vecindario Felanitx, varias monedas y alhajas, peso bruto 46 gramos.

EN DIVISAS:

Doña Emma F. Kenny, cheque cinco libras sobre Londres.

RIALTO

HOY, A LAS 3'30

El Noveno

Mandamiento

EN ESPAÑOL

Guerra de Valses

con RENATE MULLER

MODERNO

Hoy, a las 3'15

DOS PRODUCCIONES EN ESPAÑOL!!

CONGORILA

filmada por los esposos Jhonson

El canto del Ruiseñor

con PEPE ROMEU

MARIA ESPINALT

Lunes: Stan Laurel y Oliver Hardy, en SALVAD A LAS MUJERES. ¿QUIEN LA RAPTO? con Preston Foster.

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

ANUNCIO COBRANZA ARBITRIO "MOTORES"

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del Arbitrio MOTORES del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 1.º de septiembre al 10 de octubre, ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisfacen desde el 20 de octubre al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 28 de Agosto de 1937. — El Alcalde, M. Zaforteza.

M. Valentí Mestre

Médico de los Hospitales de New-York y París. Vías Urinarias (prostatita, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.). Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Jefes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 10 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondiera.

4.ª — La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª D. Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares.

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª D. Enrique Pujol Bargalló, Regimiento Infantería de Palma n.º 36, Regimiento de Artillería de Mallorca, Batallón de Ingenieros Mallorca, Fuerzas en posición, Comandancia Guardia Civil Baleares, 5.ª Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto.

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª D. Manuel Iribarren Cuartero, Comandancia Militar, Caja de Reclut. n.º 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, Campos de Concentración de Prisioneros, Milicias Nacionales y Academia Militar de Lluch.

Terminada la de las Unidades Orgánicas la pasarán los Sres. Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Comandancia Militar (Habilitación) en la cual presentarán los respectivos justificantes para su autorización los que deban pasar la revista en esta forma antes de las 12 horas de dicho día.

Art. 2.º — **SERVICIO DE LA PLAZA DE PALMA PARA EL MES ENTRANTE:**

MEDICO. — Alférez Médico, don Pedro Balaguer Juan, que tiene su domicilio en la Calle de la Cordelería, n.º 33-1.º

MAESTRO ARMERO. — D. Germán Sierra Sánchez, del Regimiento Artillería Mallorca.

IMAGINARIA. — D. Juan Ferrer Andreu, del Regimiento Infantería Palma n.º 36.

HERRADOR. — D. Pedro Gelabert Cladera, del Regimiento Artillería de Mallorca.

IMAGINARIA. — D. Juan Roig Planells, del Regimiento Infantería Palma n.º 36.

La asistencia a los organismos que no tienen Médico, Maestro Armero ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial, estará a cargo de los designados para el servicio de Plaza.

TRANSEUNTES. — Un Oficial del Regt.º Inf.º Palma número 36.

JUEZ DE GUARDIA. — Comandante de Inf.ª D. Mateo Bosch Sansó.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN DE LA PLAZA DE PALMA DE MALLORCA DEL DIA 28 AGOSTO DE 1937 - II T.

El día 1.º de septiembre próximo a las diez y once horas respectivamente, se reunirá en las Oficinas del Parque de Intendencia la Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca con objeto de proceder a la contratación del suministro de artículos necesarios al referido Parque y a las fuerzas de la Guarnición de Ibiza.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

La alarma de ayer

Ayer a las nueve y cuarto de la mañana se dió la señal de alarma.

La Jefatura Antiaeronáutica nos facilitó la siguiente nota:

“Alarma de hoy a las 9'15.—Los puestos de observación han acusado la presencia de un aparato desconocido que se ha internado hasta la entrada de la bahía, desapareciendo después entre las nubes. Sin novedad.

Palma 28 de Agosto de 1937.

Consejos de Guerra

Presidido por el Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols, se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el Salón de Actos del Regimiento de dicha arma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería don José Truyals Rodríguez-Roda, contra el Sargento de Infantería don Damián Frau Amengual, por un delito de proposición para cometer el delito de sedición militar.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfín Delgado.

Acusó al encartado el Alferez del Cuerpo Jurídico Militar don Juan González Moro.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Gabriel Adraver Lladó.

Abierta la sesión por el señor Juez se dió lectura al apuntamiento de la causa y seguidamente se concedió la palabra al señor Fiscal quien mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de seis años de prisión militar correccional y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe solicitó la libre absolución de su patrocinado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

En el local de la Escuela de Artes y Oficios se reunió a las cinco de la tarde de ayer el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente del Cuerpo de Tren, don Juan Tous Sancho, contra el paisano José Bibiloni Xamena, por cometer actos con tendencia a ofender de obra a fuerza armada.

Presidió el Tribunal el Coronel de Infantería don Juan Verd Sastre, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfín Delgado.

Acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar, don Ricardo Mulet.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Artillería don Rafael Pons Sastre.

Abierta la sesión, el señor Juez dió lectura al apuntamiento y seguidamente el señor Fiscal acusó al encartado y pidió para el mismo la pena de 30 años de reclusión temporal y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe solicitó para su patrocinado una sentencia absolutoria.

Acto seguido, el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

ACLARACIONES A LAS "NORMAS REGULADORAS DE LOS TRABAJOS AGRICOLAS" DICTADAS POR ESTA DELEGACION EL DIA 18 DEL MES EN CURSO

A) Se entenderán comprendidos en el artículo 2.º toda clase de obreros agrícolas, incluso los mozos de labranza internos o gañanes.

Se exceptúan los banqueros.

Para la fijación del sueldo de los mozos de labranza internos o gañanes podrán descontar del mismo dos pesetas diarias en concepto de manutención.

Cuando los braceros o jornaleros vayan mantenidos podrá descontarse del jornal 0'50 pesetas para el almuerzo 0'75 pesetas por la comida e igual cantidad para la cena.

B) Con referencia al artículo 3.º se entiende que deben ganar igual cantidad

que las mujeres los menores de 16 años y mayores de 14.

Se considerarán mujeres después de cumplidos los 16 años.

Las jóvenes menores de 16 años y mayores de 14 percibirán dos pesetas diarias.

Para los casos en que está permitido contratar menores de ambos sexos de 14 años, la remuneración será la que acuerden ambas partes, debiendo ser el salario justo y equitativo.

C) El artículo 5.º se entenderá ampliado en el sentido de que la jornada legal será la que se regula en el Capítulo 11 del Decreto de 1.º de julio de 1931.

Se exceptúan de los artículos 5.º y 6.º los mozos de labranza internos o gañanes ajustados por años con las limitaciones señaladas en el artículo 24 de la referida disposición.

Palma de Mallorca 28 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo.

Del Ayuntamiento

Nos manifestó el señor Alcalde que se había visto honrado con la visita del Cónsul de Italia, señor Ramondino quien dijo estaba encantado y agradecidísimo de las muestras de simpatía hacia su país, por los manifestantes con motivo de la toma de Santander.

La visita, como queda dicho, fué cordialísima entre las mentadas personalidades.

Interesa se presente al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento con toda urgencia el recluta del reemplazo de 1935 Juan Oliver Castell, para enterarle de un asunto.

Tormenta

Ayer a las primeras horas de la tarde volvió a desencadenarse una gran tormenta sobre Palma. ¡Van tres, en tres días!

Los rayos cegaban y los truenos hacían retemblar cristales y puertas.

A momentos la lluvia era tan copiosa que resultaba imposible transitar por las calles.

Sociedad

Anteayer viernes llegó a esta ciudad desde Génova y procedente de Barcelona de donde consiguió salir después de penosa persecución y cautiverio el Médico Oculista, nuestro paisano y amigo don Bartolomé Amer Fiol, acompañado de su señora esposa.

Auxilio Social

En el sorteo del cohecho juguete a beneficio de "Auxilio Social", ha salido premiado el número 4.249; la persona fortunada, puede pasar a recoger el premio, por las oficinas de esta Delegación Provincial Cort 5-2.º

Nos es grato hacer constar nuestro agradecimiento al industrial pintor don Antonio Hernández, por haber cedido a "Auxilio Social" el importe de una factura importante 1.060'00 pesetas.

Movimiento en el Puerto

Ayer no hubo movimiento ninguno de buques mercantes.

En bahía hay varios buques de guerra italianos e ingleses.

Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista de Palma de Mallorca

MATRICULA

A partir del día 1.º del próximo mes de Septiembre, hasta el día 15 del mismo mes, estará abierta la matrícula Oficial en la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista de Palma (Pedro A. Peña, núm. 28) para el Curso 1937-1938, todos los días laborables de 6 y media tarde a 8 excepto los sábados, lo que se hace público para conocimiento de los alumnos de dicho Centro y público en general.

Palma, 27 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. — El Secretario.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy domingo se anuncia un excepcional programa, formado por tres producciones de la máxima exquisitez y calidad artística.

¡ESPAÑOL!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTREIS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA.

PAGINAS A CUATRO COLORES

HISTORIETAS

TEATRO HUMORISTICO

REPORTAJES DE GUERRA

CHISTES Y CUENTOS

POESIAS FESTIVAS

COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS

PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS

FOLLETIN etc. etc.

16 PAGINAS

25 CENTIMOS

BORN

Martes

Un gran reportaje de guerra

EN LOS FRENTE DE ARAGON HUESCA - TERUEL - ZARAGOZA

El primer film de estos frentes

En español

En español

"Episodio", un extraordinario film de pos-guerra, con Paula Wesley; "Su mayor éxito", la suprema creación de Merla Eggerth y "María Luisa de Austria", un film histórico y deslumbrante con Paula Wesley.

Hoy domingo se proyectará por última vez el programa de grandioso éxito formado por "No seas celosa", la preciosa creación de Carmen Borja "Dos mujeres y un don Juan", film nacional y "Música y astucia" por el popular Ken Maynard.

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las dos películas de gran éxito "A toda velocidad" y "El proceso de Mary Dugan" en español con María Fernanda Ladrón de Guevara.

Para mañana se anuncian los tres film de gran éxito "El redoble del tambor" "Rataplam" por Antonita Colomer y "La Verbena de la Paloma" con Miguel Ligeró.

Hoy se proyectarán por última vez las producciones "El noveno mandamiento" y "Guerra de vals" interpretada por Renate Müller.

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones en español "Congorila" y "El canto del señor" por Pepe Roman.

Para mañana lunes se anuncian las producciones "Quien la raptó" con Preston Foster y Margaret Galloway y "Salvad a las mujeres" por Stan Laurel y Oliver Hardy.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced, en sufragio de una difunta. Exposición a las 6 y media y misa rezada. Por la tarde Rosario, Trisagio y reserva de S. D. M.

Continúan en la Iglesia de la Consolación, a los Sagrados Corazones. A las 6 y media Misa y exposición del Smb. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de San Miguel empieza la Novena de la Virgen de la Salud. Se practicarán en las misas de 6 y media y 11. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, Novena solemnemente Rogativa por la paz de España.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Consolación en el Socorro.

Santa Rosa de Lima, Virgen.



**FRONTÓN
BALEAR**

H O Y

TARDE A LAS 4 y 1/2

ORIO - SOLOZABAL
contra

ECHEVARRIA - CARMELO

ATANO - IRIONDO
contra

SATUR - TRECET

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Martes partidos y quinielas.

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto familiar, en perfecto estado. neumáticos nuevos, licencia pagada.
Informes: Aragón, 97.

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

PRISIONEROS EN EL FRENTE DE ARAGON. — UN SARGENTO CICERO

de Aragón.—Zaragoza.—En la guerra nos hemos encontrado con de los ya mencionados en otras de guerra. Hemos contado has- hombres que han pasado junto a manilla del coche. Estos hombres una mirada como de ferocidad mirada fría: son hombres que pa- insensibles a cuanto les rodean soldados van a la cabeza del pe- de prisioneros; estos hombres dan con el hombro doblado con el de leansancia; entre estos últimos un joven sargento; solo llevan los cruzados a la espalda que hu- van cogidos de la mano, Mi- al grupo hasta que se pierde en el primer recodo del camino. Después hay un nuevo mo- que llama mi curiosidad. Marcha Zaragoza un camión que viene frente lleva la cabina de uno de los apresados y los restos de un entre los que se puede leer el 15; las marcas que llevan el rojo dreribado por los antiaé- Los aviadadores eran tres; uno se brado en paracaídas a más de 300 y no se le ha abierto y los De los otros dos apenas han que- rastro, porque al caer el avión ni- explosión dos bombas que lle- Los restos del aparato iban a ser a Zaragoza.

la jornada ha sido de intensidad que se ha destacado la aviación, el tableteo de las ametralladoras ido constantemente. Así los rojos han venido por este frente han te- consecuencias poco agradables abatidos 8 aparatos enemigos. También en tierra ha sido movida la mala, ya que el enemigo no se resig- a sufrir el fracaso que ha sufrido sus intentos de defensa y vuelto atacar nuestras posiciones del que se llevado un buen escarmiento. Pues de nuestras posiciones se le ha dado réplica cumplida, respondiendo con artillería y aviación, causándole gran de bajas. Después ha repetido ataque encontrando la misma for- del Ejército Nacional. Por la que ha sido rechazado todos ataques del enemigo, el cual ha su- un número elevadísimo de bajas cerca de 1.500 han quedado frente nuestras posiciones de Suera. Después fracaso de las intenciones del ene- cabe decir como nuestros solda- dicen "Na han pasado ni pasarán". tenemos noticias de quien es e- gento último que marchaba con e- de prisioneros. Tiene 18 años y voluntario; tiene 5 asesinatos en su es de mirada cínica hasta ser moso. Por los datos dados por sus prisioneros se ha podido hacer su bio- Es voluntario, anarquista. Yo podido hablar con él, pero no he que porque me ha dado repugnancia.

SOCIEDAD DE NACIONES NO SE REUNIRÁ, NO OBSTANTE HABER SIDO PEDIDO EL GOBIERNO DE VALENCIA

nebra.— El Presidente de la So- ciedad de Naciones ha dirigido al Co- Soviético de Valencia un comu- en el sentido de que no puede convocar el Consejo de la So- ciedad de Naciones, ya que los miem- de este Organismo no considera a

Un diario comentando la

de dirigirse a la Sociedad de Nacio- nes, dice era una maniobra para im- pedir el acercamiento entre Roma- París-Londres.

PERPIGNAN REPUDIA REFUGIADOS ESPAÑOLES DE PUIGCERDA

Londres.— El "Daily Telegraph" del día 25 reproduce el siguiente te- legrama de París: la ciudad de Per- pignan ha rechazado a los refugia- dos españoles procedentes de Puig- cerdá, ciudad fronteriza con Fran- cia.

LABOR DE LIMPIEZA DEL GOBIERNO NO NEGRIN

Valencia.— Continua la labor de limpieza emprendida por Negrin y Prieto. Esta empieza por los milita- res y acaba por los demás organís- mos. La Gaceta roja publica a diario ceses de funcionarios.

EL JEFE DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES DICE QUE EN VALENCIA VEN YA LA CAUSA PERDIDA

Roma.— Se conocen las declara- ciones del Comandante Copeling de las brigadas internacionales que se encuentra actualmente en el Ex- tranjero con permiso. Calcula en cuatrocientas el número de bajas de su batallón desde que comenzó la guerra. Interrogado por un periodis- ta, dijo que es posible que la guerra dure algún tiempo más, aunque e Valencia ya ven la causa perdida.

LA EMISORA DE SANTANDER

Esta emisora, manejada antes por el amigo Julio, por Moratíño y posteriormente por Maizal, ha pasado a manos de nuestro Ejército, con el título de: Radio Requeté en Santan- der.

PROXIMO EL FIN DE LA GUERRA, SEGUN UN DIARIO ROJO

Londres.— El "Daily Telegraph" afirma que la victoria obtenida por el ejército que acaudilla el GENERALI- SIMO FRANCO en la costa cantábrica ha arrebatado a los rojos una posición de extrema importancia. El periódico londinense cree que de cada día se hace más próximo el fin de la guerra, ya que el ejército nacional con relativa facilidad ha podido tomar Santander, por su superioridad sobre el ejército rojo.

EN EL AERODROMO DE REUS ATERRIZAN AVIONES PINTADOS CON LA BANDERA DE LA ESPAÑA NACIONAL. — ¿TENDRA RELACION CON LOS BOMBARDEOS DE BARCOS EXTRANJEROS?

Salamanca.— Por persona recién- temente evadida de la zona roja se sabe que en el aeródromo de Reus aterrizaron varios aviones con pabe- llón español. Los marxistas procedie- ron seguidamente a pintarlos de sus propios colores. Se cree que esta lle- gaad de aviones pintados con los co- lores nacionales está relacionado con el bombardeo de barcos en el Mediter- ráneo.

LA PRENSA GRIEGA ELOGIA LA TECNICA DEL GENERALISIMO

Atenas.— Los periódicos griegos comentan el avance de las tropas del Generalísimo Franco sobre el frente del Norte, con frases de elogio.

Un periódico dice que ha sido una operación militar realizada a base de la mejor técnica moderna.

LOS EXTRANJEROS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES YA QUIEREN REPATRIARSE

Paris.— "Le Matin", dice que la desmoralización de las tropas rojas llega al extremo de que los voluntarios extranjeros de las brigadas internacionales piden la repatriación a sus respectivos países, porque ven con inquietud los sucesos del Norte.

EN VALENCIA NO SE OCULTA YA DECIR QUE TIENEN LA GUERRA PERDIDA

Paris.— "Le Journal", en su nú-

mero de ayer habla también de la desmoralización del ejército rojo, que llega a tal extremo que en Valencia todo son corrillos comentando el avance del ejército nacional, diciendo en voz alta y sin precauciones que la guerra la tienen irremisiblemente per- dida.

RUSIA MANDA EN ESPAÑA

Londres.— El "Daily Mail", publi- ca un artículo de su Director del que entresacamos los siguientes párrafos: Las naciones europeas más fuertes están dispuestas a aprovechar su fuer- za para su propio interés. Este es el juego que hacen los rusos enviando cañones, aviones y municiones a los rojos, y a Rosenberg su Embajador cerca del Gobierno de Valencia que casi podríamos asegurar es el verda- dero Jefe del Gobierno.

LA DESMORALIZACION DE LOS ROJOS ES ENORME

Paris.— La situación de Gijón es delicadísima, y su caída depende de los avances que realicen las tropas nacionales, que lo harán sin gran dificultad porque la desmoralización de los rojos es enorme.

La conquista de Santander

SU SANTIDAD ENVIA 300.000 LIRAS PARA LOS NIÑOS DE SANTANDER

Bilbao.— Su Santidad el Papa Pío XI, interesándose paternalmente por la situación en que se encuentran muchos niños en la región santanderina, hijos de milicianos que los han abandonado y huído a Francia, ha enviado a su representante en España, Monseñor Hildebrando Antoniutti, la cantidad de 300.000 liras, para que las destine a cubrir necesidades de dichos niños.

Monseñor Antoniutti va a hacer cor- este objeto, muy pronto un viaje a San- tander, para hacerse cargo de la situa- ción en que han quedado muchos niños abandonados y dar el destino conveniente al espléndido donativo de Su Santidad.

PROSIGUEN LLEGANDO A FRANCIA FUGITIVOS DE SANTANDER. — LLEGAN DEJFALLECIDOS POR LAS PRIVACIONES PASADAS

Bayona.— Ha llegado a este puerto un nuevo contingente de milicianos ro- jos huídos de Santander antes de su ocupación por nuestras gloriosas tro- pas.

La mayoría de ellos aparecen desta- llados a causa de las privaciones su- fridas durante la travesía y durante los últimos días de su estancia en Santan- der a consecuencia del racionamiento de la comida que se les daba.

Para acoger a todos estos fugitivos se ha establecido en los alrededores de la ciudad francesa una especie de cam- po de concentración, donde estarán bajo la vigilancia de de la gendarmería has- ta que llegue la hora de ser trasladados a la frontera franco-catalana.

SEGUN "THE TIMES" SE HA DADO UN PAISO DEFINITIVO EN LA CONQUISTA DEFINITA DE TODA ESPAÑA

Roma.— Continúa la Prensa interna- cional en sus comentarios satisfactorios sobre la conquista de Santander por las tropas del Generalísimo Franco, siendo de destacar como un cambio de la po- lítica británica respecto de la España de Franco.

Así el "The Times" describe la apo- teósica entrada de las tropas nacionales en Santander, y dice que el entusiasmo en la España nacional es indiscutible- mente sincero, pues se ha dado un pas-

LA FELICITACION DE MUSOLINI A LOS AVIADORES QUE GANARON LA CARRERA PARIS-DAMASCO

Roma.— Se conoce la felicitación que Musolini dirigió a los aviadores que ganaron el premio en las últimas carreras de aviación. Aviadores fascistas: habeis cumplido con vuestro deber en las recientes carreras de avia- ción, haciéndolas con verdadera regu- laridad, especialmente en la segun- da parte de la carrera, por lo que merecis la felicitación de la Patria, del Régimen y de la Aviación Fascis- ta.

EL GOBIERNO DE VALENCIA PROHIBE LA EXPORTACION DE ORO Y PLATA

Valencia.— Se ha publicado un orden por el cual se prohíbe termi- nantemente la exportación de oro, plata, platino y alhajas en general.

EL GOBERNADOR DE SANTANDER SE ENCUENTRA EN GIJON

Roma.— Se ha confirmado la no- ticia de que el Gobernador rojo de Santander con otros significados mar- xistas logró escapar de aquella ciu- dad encontrándose ahora en Gijón.

definitivo en la conquista de toda Es- paña por los nacionales.

El "Morning Post" dice que es tan grande el júbilo en la España nacional que, durante muchos días se festejará el acontecimiento.

Por su parte el "Daily Telegraph" dice que, con la conquista de Santander Franco ha consolidado sus posiciones de la región septentrional y que ello representa un gran golpe para los rojos puesto que Franco va a disponer ahora de muchas fuerzas sobre Madrid, cuya situación así se hace más crítica.

La facilidad de la conquista de San- tander, acaba el "Daily Telegraph" demuestrs la superioridad del Ejército Nacionalista.

SANTANDER CON LUZ Y AGUA. — EN CABEZON DE LA SALA LOS MILICIANOS ASTURIANOS, HUAYEN

Radio España de Bilbao:

Santander.— Es verdad que los monta- ñeses no acaban de salir de su asombro. les parece increíble que estén liberados y están así como si soñaran una cosa agradable y temieran despertar a la realidad y volviesen a una situación como lo que ha venido sufriendo. Afortunadamente la pesadilla pasó. Nuestras tro- pas que corrieron por nuestras monta- ñas con increíble rapidez para devolver a los españoles de esta provincia su personalidad perdida.

Pero es que no salen de su asombro por muchas cosas. He visto algunos que pasaban llenos de júbilo por el Paseo de Pereda. Todos reconocían el cambio que se había producido en la ciudad, pues a las 8 horas justas de haber entrado en Santander se restableció el alumbrado eléctrico; este alumbrado que hacía 4 meses que no se conocía, pues la ciudad estaba en una completa penumbra debido al temor de nuestra aviación. Nuestro mando que no tiene porque sentir rencores, hizo cuando pudo para que esta ciudad disfrutase lo más rápidamente posible de todos los servicios públicos como alumbrado y agua, haciendo que los santanderinos se miraran unos a otros como deslum- brados cuando vieron las calles alum- bradas; al instante prorrumpieron en vítores al ejército y a España. Toda la noche duraron las manifestaciones de

Telegramas cruzados entre Franco y Mussolini con motivo de la conquista de Santander

Roma.—Con motivo de la entrada en Santander de nuestras valientes tropas entre el Generalísimo Franco y el Duce Benito Mussolini se han cursado los siguientes telegramas:

Del Generalísimo al Duce:

"En el momento en que las valerosas tropas legionarias entran en Santander en estrecha colaboración y fraternidad con las brigadas nacionales, después de haber obtenido una de las más brillantes victorias que representa el triunfo de la civilización occidental sobre la barbarie asiática, me es muy grato enviar a V. E. el testimonio del orgullo que siento por tener a mis órdenes tales

tropas y constatar el valor y la pericia con que han realizado tan rápido avance".

Del Duce al Generalísimo:

"Me siento particularmente satisfecho de que las tropas legionarias italianas hayan dado durante 10 días de dura batalla una contribución poderosa a la esplendorosa victoria de Santander y que tal contribución encuentre hoy en vuestro telegrama el deseado reconocimiento. Este hecho de armas es garantía final de la victoria que liberará al Mediterráneo de cualquier avance bolchevique".

(0000)

Integría, recorrieron las calles y vías de la ciudad.

En la bahía se pudo contemplar un gran espectáculo, pues durante el dominio rojo no llegaban más barcos que los de Moscú y al llegar más barcos nacionales repletos de víveres para la población, víveres que se repartían gratuitamente. Hubo una explosión de alegría entre la gente que se agolpaba en el muelle para presenciar lo que hasta ahora desconocían los santanderinos. Se veían llegar las mujeres, niños y ancianos, todos iban con gran alborozo porque al fin iban a comer, así como suena iban a tener comida. Muchos de los que presenciaban estas escenas me decían con gesto melancólico: Ahora el milagro sería completo si tuviéramos agua; pues la tendréis pronto. Y en efecto esta mañana sobre las 8 funcionaba el servicio de agua, llevando el preciado líquido hasta los pisos más altos. Un grito de alegría nos llamó la atención: "Ya tenemos agua, ya tenemos agua!" y era que el agua subía a todos los pisos de las casas de Santander. Todo el mundo estaba admirado y reconocía como un milagro de que a las 8 horas de ser liberada la ciudad contaban con luz eléctrica en todas las casas y pisos que habían estado tanto tiempo sumidos en tinieblas y también contaban con agua.

Llegó una caravana de camiones con la siguiente inscripción: "Valladolid a sus hermanos de la montaña". Iban repletos de víveres de todas clases; también llegaron camiones de Galicia y de otras partes también con abundantes víveres para los vecinos de Santander. Nuestros bravos muchachos después de devolver su tranquilidad perdida a la capital han continuado su marcha triunfal hacia Cabezón de la Sal, por donde se ha visto huir núcleos de asturianos los únicos que no han depositado sus armas, los cuales al huir han cometido toda clase de atropellos y han asesinado a un sacerdote y a cuatro monjas. Es la táctica de siempre empleada por los rojos.

DESFILE MILITAR.—LAS MUJERES SE ARRODILLAN ANTE NUESTRA BANDERA.—MILICIANOS QUE SE ENTREGAN. NUESTRA AVIACION VUELA SOBRE GIJÓN

Santander.—Esta continua movilidad de nuestros soldados que han llegado a Santander en unas 11 jornadas parece una cosa increíble, porque además han llegado sin fatiga ni sentir cansancio y eso confirma que los soldados del Ejército Nacional son hombres fuertes

y aguerridos. Hoy tuvo lugar el desfile militar que fué presenciado por el General Dávila. Estos soldados desfilaron con gran marcialidad sin dar muestras de cansancio como si fueran de un ejército que estuviera de guarnición y estuvieran asistiendo a un acto oficial.

Se registraron escenas emocionantes pero la que más nos ha emocionado ha sido la que en el momento de pasar la Bandera Nacional todas las mujeres obedeciendo a una misma consigna se arrodillaron. Otras escenas verdaderamente impresionantes se han desarrollado. Un grupo de mujeres se apretaron en torno a la Bandera y así pugnaron y era de ver como lo hicieron estas mujeres para la conquista de apretar un trozo de la bandera roja y gualda. No queremos comover con estos relatos sentimentales a nuestros lectores, por que el cronista de guerra tiene que relatar otros actos.

Ayer se dió un caso curioso: los milicianos que venían del otro lado del río por no retrasar el momento de entregarse a nuestro Ejército se encontraron con el puente destrozado y construyeron así como pudieron un pasadizo que les permitiese pasar a la otra orilla. Vienen con todo su armamento, 3 baterías del 10 y medio que estaban al servicio de los rojos. Desde la ofensiva del norte hasta el día de hoy hemos ocupado 4.500 kilómetros cuadrados en la provincia de Santander; el enemigo continúa ofreciendo escasa resistencia

pues solo los asturianos de vez en cuando presentan combate.

La aviación nacional voló sobre Gijón dejando caer su tarjeta de visita anunciando otra en plazo muy breve pues el mando de Gijón hay que decirle aquel refrán: "Cuando las barbas..."

CONSEJO GENERAL EXTRAORDINARIO EN ASTURIAS

Gijón.—Como consecuencia de la caída de Santander en Asturias se ha celebrado un consejo general extraordinario en todo el norte que aún queda en poder de los gobernantes. En dicho consejo se acordó que todos los organismos tanto civiles como militares están sujetos a las decisiones de este consejo, cuyos miembros estarán en sesión permanente.

EN LAS OPERACIONES DEL NORTE HEMOS COGIDO 65.000 MILICIANOS

Santander.—La ocupación de la ciudad supone además del aspecto estratégico la destrucción del ejército rojo que se bate desesperadamente en el norte. Las tropas vascas en número de 20.000 y las de Santander como consecuencia de la bolsa que se ha cerrado, y los que se han presentado en la mañana de hoy suman unos 65.000 milicianos cogidos en las operaciones del norte. El ejército rojo compuesto por asturianos, santanderinos y vascos está aniquilado.

Las mejores tropas de mineros asturianos han sido destrozadas en las operaciones de Santander y Vizcaya. Vienen presentándose en perfecta formación con los cuadros completos y con todo el material de que disponen los milicianos se pasan a nuestras filas. El batallón que hemos cogido está compuesto exclusivamente de asturianos enviados a salvar la república.

Santander.—Ayer después de haber hecho su entrada en Santander las tropas continuaron su avance por Cabezón de la Sal, encontrando alguna resistencia, la cual fué vencida fácilmente por los bravos requetés, cumpliéndose así la totalidad de los objetivos señalados por el mando.

LOS FUGGITIVOS DE SANTANDER QUE LLEGAN A FRANCIA—A UNO DE ELLOS SE LE HA ENCONTRADO UN MILLÓN DE PESETAS

Bayona.—Continúan llegando fugitivos de Santander donde son portadores de billetes y plata. Llevan armas de todas clases. Las autoridades francesas les han cogido el dinero y las armas; lo que ha dado lugar a frecuentes altercados con las autoridades de Francia.

Las autoridades francesas se preocupan de estos evadidos, pues se trata de

milicianos desertores que quedan fieles a las leyes francesas. En el de éste se ha encontrado hasta 1 millón de pesetas; las autoridades incautadas del dinero y hasta de mas. Se dice que el gobierno francés adoptará la decisión y matará a estos evadidos de Santander que llevados a Perpignan, los que se entregados a las autoridades de Francia. Con respecto a los milicianos, a los que se adoptará esta decisión hasta el día o el domingo no recaerá acuerdo, parece van a ser mandados a un campo de concentración.

LLEGARON TARDE

Radio Jaca: Valencia.—El Gobierno rojo no a las autoridades rojas de Santander que retirasen toda la artillería, llevandola a Asturias; cuando intentaron poner en práctica la orden las comunicaciones habían cortadas.

PIZARRAS QUE MOLESTAN A LOS COMUNISTAS FRANCESES

Paris.—El miércoles al recibir la noticia de la toma de Santander los principales rotativos franceses colocaron pizarras anunciando la noticia sensacional. Se establecieron daderas luchas con los elementos comunistas, a quienes por lo visto les torbaba bastante. Las luchas terminaron como siempre a palos.

DETALLES DEL DESFILE.—SANTANDER ABASTECIDO

Radio Nacional (Retransmisión Crónica de Santander.—Acabó de llegar de Santander. He presenciado el brillante desfile de nuestras tropas, desfile que me ha conmovido por la marcialidad de nuestros soldados. Toda la ciudad demuestra entusiasmo por haberse sacudido la mancha roja.

Por lo visto los marxistas de Santander no se preocupaban de extraer carbón y el hambre era verdaderamente espantosa. No ponían en marcha las minas porque los ferrocarriles no funcionaban y además los transportes no eran productivos para los marxistas, que preferían asesinar a mansalva que trabajar decentemente; como es natural no había gas ni electricidad, por lo que tampoco podían funcionar los tranvías.

Desde el domingo falta el agua y así sucesivamente se iba haciendo poco menos que imposible la vida de la población civil.

Vi llegar, completamente cargados de víveres cinco o seis camiones que el puerto estaban anclados dos de los que cargados de harina y carne en todas partes llegan vehículos abarrotados de víveres, especialmente que envía Valladolid a sus hermanos de Santander.

El desfile militar de la artillería, tanques, y las columnas motorizadas era aclamadisimo. Sobre ellos volaban cincuenta aviones que le daban aun mayor solemnidad. Presencié el desfile miles y miles de milicianos sin armas desde luego; pero caminaban libremente por la calle. Todos se dejaron abandonados y piden un permiso para luchar al lado de nuestros soldados.

LAS RADIOS ROJAS NO HABLAN YA PARA NADA DE SANTANDER

Valencia.—Las radios marxistas ya no hablan para nada de Santander, ni hacen ningún comentario sobre la ofensiva nacional en el Norte. Ni siquiera pronuncian el nombre de Santander.

LA PRENSA ALEMANA ELOGIA LA TOMA DE SANTANDER

Berlin.—La rendición de Santander es comentada por toda la prensa alemana, no ocultando que es un hecho harto significativo. Los periódicos también publican estadísticas de los asesinatos cometidos por las tropas rojas que solo en Santander alcanzan la cifra de 9 mil personas asesinadas. La victoria de Santander

BORN

HOY

DOS GRANDES REESTRENOS DOS

ESTUPEFACIENTES

Y

EL BARON GITANO

por ADOLF WOHLBRUCK

Según la célebre opereta de JOHANN STRAUSS

OBRAS NUEVAS

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. — Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros

EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120

armas nacionales ha tenido importancia que la de Bilbao, no por el aspecto moral, ya que se sublevado los elementos encargados de mantener el orden, sino por el botín de guerra que ha caído en manos del ejército nacional. El periódico alemán dice que con el GENERALISIMO FRANCISCO BARRIBAN todo el mar Cantábrico de una importancia trascendental.

ENTRE LOS FLECHAS ESPAÑOLES QUE ESTAN EN ROMA
— Al tener noticia la colonia "Flechas" españoles de la provincia de Santander el júbilo fué enorme en los jóvenes españoles entre los italianos, asociándose a estas demostraciones la bandera española. Nos enseñaron una fotografía que el Duce había dado a los "Flechas" españoles.

FUERZAS NACIONALES LLEGAN AL LIMITE DE LA PROVINCIA DE ASTURIAS. — EL BOTIN CAIDO A LOS ROJOS
Sebastián. — Las fuerzas nacio-

nalistas continúan su avance hacia la provincia de Asturias sin encontrar resistencia de ninguna clase. El sábado al mediodía llegaron las fuerzas a los límites de dicha provincia.

En la provincia de Santander la actividad militar está dedicada solo a limpiar la región.

El sábado por la mañana las tropas nacionalistas ocuparon diez ciudades más, siendo recibidas en todas partes con un entusiasmo no igualado en ninguna parte. En dicho día se han rendido mil milicianos vascos con las armas.

Desde la caída de la capital de la provincia van ya despachados a distintos campos de concentración siete mil prisioneros. Durante la conquista de Santander el botín cogido al enemigo consiste en seis carros de asalto, diez y seis tanques rusos, quince autobuses de viajeros, 200 camiones y cinco ambulancias, ciento veinte cañones y treinta motores de aeroplano. Durante la ofensiva se han derribado cincuenta y dos aeroplanos.

necesidad de ser hospitalizados. No contentos con esto, a una señoras que acompañaban estos muchachos les tiraron pimentón a los ojos y también las agredieron.

Ayer volvieron a las andadas, y así a un muchacho también de F. E. le hicieron una descarga, que le alcanzó en el vientre, ocasionándole graves heridas de las cuales murió. Y no contentos aun con estos asesinatos, desde un coche se hizo una descarga cerrada contra otro coche ocupado por Falangistas, los cuales re-

pelieron la agresión disparando a su vez, poniendo en fuga a los cobardes asesinos, que dejaron tendidos y muertos a algunos.

A continuación el General lee unos camelitos y da cuenta de las operaciones de hoy en carácter particular ya que no se había podido comunicar con Salamanca. Finalizando seguidamente con la lista de donativos.

Nota. — La charla del General no es completa debido a la dificultad de recepción a causa de los continuos atmosféricos.

El conflicto chino-japonés

INTERESANDOSE POR EL ESTADO DEL EMBAJADOR INGLES EN CHINA

Nankin. — Continuamente se están recibiendo muestras de simpatía de todas las regiones de China interesándose por la salud del embajador de Inglaterra cerca del gobierno de dicha capital. Prueba esto la inmensa popularidad de que goza dicho embajador.

EL TESTIMONIO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Londres. — El secretario de Estado del gobierno norteamericano ha mandado las instrucciones al embajador de su país en Londres para que haga presente al gobierno inglés el profundo pesar tenido por toda la nación americana por la herida recibida por el embajador en China y espera que pronto quedará restablecido.

EL CURSO DE LA CAMPAÑA, SEGUN CHINOS Y JAPONESES

Shangai. — Según el parte oficial del cuartel chino entregado en Nankin se declara que las tropas chinas después de varias horas de lucha han logrado hacer retirar a los japoneses que había desembarcado en Wosung. Las pérdidas japonesas se calculan en cinco mil bajas. Un general de brigada japonés y un comandante de aviación han sido muertos. El parte oficial declara que las fuerzas chinas han emprendido una ofensiva contra las últimas posiciones que tienen los japoneses en Hongyu, Hongkew y Azyangtepo en los alrededores de Shangai. Por su parte los japoneses hablan del éxito de su desembarco en Wosung y a pesar de la resistencia obstinada de las tropas chinas, éstas han tenido que replegarse a otras posiciones situadas dentro del país. En el frente del norte de Shangai las tropas japonesas han logrado penetrar por dentro de las posiciones chinas. Los chinos hablando de las operaciones del norte de China declaran que se están librando grandes batallas en el norte siguiendo la línea del ferrocarril de Peiping a Hankau cerca de Liang Siang en donde los japoneses han sido rechazados. Se han derribado dos aeroplanos cerca de Nankin.

cios extranjeros de Alemania en la embajada de dicho país en Londres. Woermann, ha expresado al gobierno inglés, en nombre de su país, la profunda simpatía de la nación alemana por el incidente sufrido al embajador británico en Nankin.

ROOSEVELT Y LA ACTITUD DE LOS EE. UU.

New York. — El Presidente Roosevelt ha declarado que seguirá la misma política no intervencionista en el conflicto chino-japonés, aunque si protegerá sus intereses en Shangai y otras poblaciones importantes. Para ello han salido varios buques de guerra que se dirigen hacia Shangai.

New York. — El Presidente Roosevelt con el Gobierno de Washington se ha reunido para examinar la situación creada por la agresión de que fué objeto en la carretera de Nanking el representante británico. El criterio del Gobierno newyorquino es de abstenerse de opinar, siguiendo la conducta de Inglaterra cuando cayó una bomba sobre un crucero americano en Shangai.

EMBAJADOR INTERINO INGLES EN CHINA

Shangai. — El encargado de Negocios de la Embajada británica ha sido nombrado Embajador interino en vista de la gravedad de su Embajador titular, por las heridas recibidas de la aviación.

NANKIN BOMBARDEADA POR LA AVIACION JAPONESA

Londres. — Comuncian de Nankin que la población de Nankin ha sido duramente bombardeada por la aviación japonesa, por doce aparatos que lanzaron un centenar de bombas produciendo destrozos y víctimas. Por la tarde aparecieron sobre Nankin los aviones japoneses, lanzando sobre los objetivos militares bombas de gran potencia.

LOS JAPONESES SE APODERAN DE GRAN PARTE DE LA GRAN MURALLA

New York. — Comunican de Tokio que las tropas japonesas después de rechazar algunas partidas chinas se han hecho dueñas de gran parte de la muralla internándose en Mongolia.

BOMBARDEO

New York. — Telegrafian de Shangai que esta tarde fué bombardeada por los aviones chinos la concesión americana. No hubo daños ni víctimas pero las bombas cayeron a pocos metros de un Hotel en donde se celebraba un banquete.

EL EMBAJADOR JAPONES EN LONDRES PRESENTA EXCUSAS POR LAS HERIDAS DEL EMBAJADOR INGLES EN CHINA

Londres. — El Embajador japonés celebró una extensa entrevista con el Ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña Mr. Eden, al que presentó las excusas de su Gobierno, lamentando el incidente. Mr. Eden se cree que manifestó al Embajador japonés que Inglaterra exigirá que sean castigados rigurosamente los autores de tal agresión, y además el Gobierno inglés exige que estos incidentes no se repitan.

LOS NORTEAMERICANOS ABANDONAN NANKIN

Nankin. — De esta capital salió el sábado la última mujer americana que vivía en dicha población. Todos los demás miembros de la colonia in-

Charla del general Queipo de Llano

...noches, señores:
...ve el Parte Oficial de los rojos andadas. El parte de Valencia: Durante la noche pasada una sublevación en las líneas de Lopera, pudiendo distinguir perfectamente desde nuestras cercas los gritos de viva la República y viva el Ejército Rojo. En Granada se oyeron fuertes explosiones de fusil con explosiones de gran mano. La artillería rebelde bombardeó la ciudad de Granada. Se creerán los rojos que quieren destruir la Alhambra, ya que no pudieron hacerlo. Añade el que en el Sur Tajo en el Castillo San Martín los rebeldes combatían entre sí, llegando a emplear ferrocarriles.
...también dicen que se oyó fuego de artillería en Talavera. Vuelven otras andadas, y lo curioso es que vamos de victoria en victoria destrozamos nosotros mismos. Comisario de Guerra y el Jefe de la Legión roja han preconizado después de 11 meses es necesario formar el Partido único que traerá la victoria, y añaden que este partido será el verdadero proletariado.
...del Vayo sabe ya a que atenciones por lo tanto estoy seguro que esto va a ser inútil, el verdadero proletariado está con nosotros, y ya está completamente convencido que les están engañando.

cer creer que los sacerdotes sean capaces de conspirar contra ellos. Con esas mentiras solo se engaña a los necios.

Como he dicho anteriormente, los rojos están indignados, al ver que Inglaterra dándose cuenta del engaño que ha sufrido hasta ahora y el error en que ha estado sumida, tiende a mejorar las relaciones con nosotros, ya que la prensa que antes estaba de acuerdo con los rojos manifiestan que la opinión inglesa es francamente favorable al Generalísimo.

En Tánger se han producido algunos hechos verdaderamente lamentables, de los que tenía que haber dado cuenta ayer en mi charla, pero como estuve ausente de Sevilla por motivos que no son del caso decirlos, lo hago públicos ahora. Mi indignación es grande contra esa canalla asquerosa que son los marxistas y contra quienes con toda pasividad les permiten obrar a su antojo y que esta canalla viva, que respire y cometa actos que no los permitirían en Francia. Anteayer fueron apaleados por una masa de estos canallas, el Falangista Victoriano Miguel y un Requeté, aprovechándose los marxistas de su superioridad numérica les atacaron, porque solo se sienten valientes cuando son una masa contra dos. A consecuencia del apaleo les infirieron serias heridas en la cabeza, teniendo

PRINCIPAL

HOY Unico día!
PROGRAMA DE LA MAXIMA CALIDAD

EPISODIO

PAULA WESSELY
Un film extraordinario de post-guerra y ambiente vienés

Su mayor éxito

MARTA EGGERTH
El mayor suceso musical

María Luísa de Austria

PAULA WESSELY
Una producción histórica y deslumbrante
Tres films verdaderamente selectos!

...rojos están indignados porque los periódicos franceses que han publicado poco tiempo eran partidarios empiezan a decir las verdades que el periódico "Le Jour" publica un artículo en el que dice que hay una nación en Europa que está suficientemente capacitada para saber hacer las cosas que es Suiza. Los Consejeros de esta nación han denunciado que el comunismo es el enemigo común.
...intenciones de Irujo para restaurar el culto católico fracasaron ya los verdaderos creyentes no se dejaron embaucar, y yo dije que me daba sobremano que aquellos señores que al creerse que el Gobierno de Valencia obraba de buena fe presentaron para ejercer el culto católico han publicado un decreto que los verdaderos creyentes pueden estar tranquilos respecto a su seguridad, ya que se autoriza el culto católico, siempre que se atiende lo manifestado dentro de la ley. Los sacerdotes no se aprovechan para conspirar contra el Estado, como siempre, al querer ha-

cluyendo a los miembros de la embajada americana y sus familias salieron para fijar su residencia provisional en Hankau.

DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Shangai. — El agrupamiento de los chinos y de los japoneses en los distritos del norte de dicha ciudad ha continuado todo el sábado. Los japoneses desembarcaron más tropas y artillería pesada en la región de Wusung.

Los chinos después de haberse evadido felizmente del movimiento envolvente preparado por los japoneses se han retirado a las líneas que tenían preparadas para su defensa entre Nanzhang y Kating.

Los movimientos de las tropas chinas fueron protegidos por escaramuzas y por la lucha de los refuerzos avanzando por el oeste.

En el norte de Shangai los marinos de las escuelas universitarias japonesas establecieron contacto con los destacamentos japoneses situados a lo largo del río Whangpoo. La ciudad de Wusung ha quedado completamente destruida por el fuego de la artillería de los últimos días. Desde Shangai se oía claramente el ruido de los cañones que disparaban sin cesar en el área de Wusung.

LA PROXIMA OFENSIVA DE LOS JAPONESES

Tientsin. — La próxima ofensiva de los japoneses en la región del ferrocarril de Tsientsin a Peiping va a desarrollarse dentro de pocos días a juzgar por los preparativos que las autoridades militares hacen en Tsientsin.

Los batallones japoneses llegan incesar uno detrás de otro. Las calles de dicha ciudad se encuentran abarrotadas de soldados y hasta la concesión internacional se encuentra surcada por destacamentos y convoyes de toda clase.

El fin de la ofensiva será atacar las concentraciones chinas situadas entre Peiping y Hankow lo mismo que las que están situadas entre Tientsin y Pukou.

MEJORA EL EMBAJADOR DE INGLATERRA EN CHINA

Shangai. — El estado del embajador inglés en China Sir Hughe Knatbull ha mejorado notablemente, según declara el boletín entregado el sábado. El embajador pasó el día con calma.

LOS CHINOS ACUSAN A LOS JAPONESES DE EMPLEAR GRANADAS CON GASES

Nankin. — Los chinos acusan a los japoneses de haber empleado granadas con gases en la lucha alrededor de Naukou y especialmente en la región de Suiyuan. Como los chinos iban protegidos contra los gases las pérdidas han sido pequeñas. En cambio los habitantes de la región son los que han sufrido más con dichos gases.

der pudo conservar para Alemania dicho territorio. Entre 1907 y 1914 el Dr. Kersting fué el jefe de las islas alemanas del Pacífico. Al estallar la guerra fué hecho prisionero por los ingleses pero fué libertado, quedando de consejero cerca de las autoridades turcas.

ELOGIOS AL TESORERO AMERICANO, MELLON, QUE ACABA DE FALLECER

Berlin. — El periódico alemán "Deutsche Allgemeine Zeitung" hablando del fallecimiento del tesorero del gobierno americano, Andrés Mellon, declara que después de Alejandro Hamilton, Dawes y Young, ha sido uno de los más grandes financieros que ha tenido el tesoro americano. Fué con los anteriores el que comprendió que las reparaciones europeas eran una verdadera pesadilla en Europa y anunció la necesidad de fijar de una manera definitiva cual debía ser la suma necesaria para liquidar las reparaciones, y solo hace dos años su fórmula ha tenido el éxito que se esperaba. Su opinión ha tenido mucha importancia en la fijación de los daños causados a los alemanes durante la guerra. Aunque Mellon no ha sido miembro de la comisión de arbitraje, no obstante ha tenido la "llave" del tesoro entre sus manos. Como hombre privado y aun en la guerra había penetrado en el principio de la intangibilidad.

EL REPRESENTANTE DE ESPAÑA EN EL VATICANO PRESENTA LAS CARTAS CREDENCIALES

Roma. — El órgano oficial del Vaticano confirma la aceptación de las cartas credenciales del encargado de asuntos del Estado nacionalista español. El marqués de Churrua ha hablado con el cardenal Pacelli durante una hora. Después de dicha entrevista el diplomático español mostraba viva satisfacción por la recepción amable dispensada por el cardenal. Manifestó que éste era el primer paso para el reconocimiento oficial del gobierno nacionalista. Estas entrevistas llegarán a afirmar las relaciones entre el Vaticano y la España del General Franco.

SE SUSPENDEN LOS CONCURSOS DE ESGRIMA A CAUSA DE LA DESGRACIA REGISTRADA

París. — Como consecuencia del accidente fatal sufrido por un contrincante francés en el concurso de esgrima, la asociación de los campeonatos universitarios ha decidido suspender los concursos que faltaban por celebrar. Los delegados de las diversas naciones han decidido recaudar fondos con el fin de erigir un monumento al francés muerto, Monal. En la recepción de los estudiantes alemanes, el jefe Schel declaró que los estudiantes participarían en la colecta con tres mil francos. El accidente fué debido a que la hoja del florete se rompió dentro del pecho del estudiante francés.

ESTE AÑO CONTINUARA LLEVANDOSE LA FALDA CORTA

Berlin. — La exposición de modas de dicha capital que expone sus modelos para cada estación del año y que este año ha lanzado sus modelos para el año que viene ha dado sus normas del vestido femenino. Este año la falda continuará llevándose corta lo que será ventajoso para los comerciantes en objetos de punto.

LA DELEGACION FRANCESA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

París. — La composición de la delegación francesa que tiene que ir a la Sociedad de las Naciones ha sido nombrada por el consejo de ministros celebrado el sábado en el cual se aceptó la propuesta del ministro de negocios Delbos.

Dicha delegación la compondrán Delbos, Chautemps, el presidente de la cámara Herriot y el representante de Francia en la Sociedad, Pablo Bourcour. Todos irán acompañados de sus secretarios y subsecretarios, miembros de la cámara y consejeros legales. El jefe de los sindicatos obreros,

Jouhaux ha aceptado la invitación a acompañar la delegación en calidad de experto. En el consejo de ministros se discutieron varias propuestas financieras para nivelar el presupuesto de 1937.

EL MINISTRO CHECOESLOVACO ABANDONARA PORTUGAL

Lisboa. — En los círculos políticos de dicha capital declaran que el ministro checoeslovaco, Fieder, que de que han sido rotas las relaciones diplomáticas entre los dos Estados vivía en Portugal como huésped de dicho país, saldrá dentro de algunas días para su país.

LOS ROJOS ATACAN CON TREINTA MIL HOMBRES EL FRENTON DE ARAGON Y SON RECHAZADOS SUFRIENDO GRANDISIMAS PERDIDAS

Bilbao. — La nueva ofensiva desatada en el frente de Aragón por los rojos ha sido rechazada de nuevo el sábado a pesar de haber concentrado treinta mil hombres con gran número de tanques rusos y sus correspondientes aeroplanos. El número de muertos dejados por los rojos en el campo de batalla alcanza números grandísimos. La aviación nacionalista ha recibido numerosos aviones de repuesto que ya no necesita en el frente de Santander.



Quando
su estómago
funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Compro

hierro viejo (chatarra) cualquier cantidad, pago más que nadie. Plaza Libertad, 12, 1.º

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9 1.º Hospedaje para parturientas (Precios económicos).

Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo septiembre se abrirá dicho Balneario y el llamado Tercera Económica; hay Teléfono. Para informes de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Tomás, Bar América, núm. 42, Palma.

TELEGRAMAS

SALE PARA BERLIN PARA ASISTIR AL CONGRESO NACIONAL SOCIALISTA DE NUREMBERG, CIEN FUNCIONARIOS DE LA ESPAÑA NACIONALISTA

Berlin. — Han salido del puerto de Lisboa hacia Hamburgo cien funcionarios de la España nacionalista pertenecientes al movimiento sindicalista al mando de trece jefes regionales. Todos van invitados por Alemania para visitarla y asistir al congreso nacionalsocialista de Nuremberg. Van invitados personalmente por el jefe del movimiento juvenil de Alemania Badur von Schirach.

CIENTO SETENTA Y TRES PERSONAS COMPARECEN ANTE LOS TRIBUNALES RUSOS

Leningrado. — El jueves comenzó en la pequeña ciudad de Ostroff situada en el distrito de Leningrado un proceso en el que van a ser juzgadas muchas personas, y acusadas de ser enemigos de la Rusia soviética. Comparecerán más de ciento setenta y tres personas. Todos son acusados o de sabotaje, de malversación de caudales públicos o de agitar a los campesinos en contra de las autoridades.

REFORMA DEL CALENDARIO RUSO POR LOS SIN DIOS

Moscú. — Pronto va a cambiar el calendario en el paraíso comunista, según anuncian los periódicos de la capital. En adelante los días llevarán números en lugar de las denominaciones que llevan en la actualidad. La semana tendrá los cinco primeros días con un número cada uno y el sexto se llamará día de descanso. Los meses serán llamados según acontecimientos notables de la historia de la revolución. Cada día de descanso o sea el sexto de la semana llevará el nombre de Stalin y el anterior éste o sea el quinto, el de Lenin, estos dos nombres además de los números indicados. El nuevo calendario está ideado por el mismo Stalin. El comité encargado de la reforma del calendario está compuesto de varios miembros de la compañía de los sin Dios.

LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION NO ASISTIRAN LOS REPRESENTANTES DE ALEMANIA E ITALIA

Londres. — En la reunión del comité de no intervención que está fijada para el viernes y que va a discutir el plan formulado por el almirante Dulm no podrán tomarse acuerdos de importancia ya que los representantes de Alemania Von Ribbentrop y de Italia, conde Grandi, salieron hace algunos días con permiso y por tanto no podrán asistir. Sin embargo es posible que el delegado inglés hable de la frecuencia con que se vienen repitiéndose los ataques a los barcos que llevan pabellón británico y en general de los de las naciones extranjeras.

EN UN COMBATE DE ESGRIMA, SE ROMPE LA BOLA DEL FLORETE Y ESTE PENETRA EN EL PECHO DE UN COMPETIDOR FRANCÉS, MATANDOLE

París. — Durante el campeonato de esgrima que formaba parte del programa de juegos universitarios ha habido que lamentar una sensible desgracia cuando un competidor francés se desafió con el mejicano Gliba. Durante uno de los encuentros se rompió la punta del florete y éste penetró en el pecho del francés. A pesar de la presteza con que fué llevado al hospital y se le hizo la operación correspondiente, falleció en las primeras horas de la mañana del viernes.

LOS MISTERIOS DE RUSIA. MUERTE REPENTINA DEL COMISARIO SOVIETICO EN LA MONGOLIA

Londres. — De Moscú comunicó al periódico antinacionalista "Daily Express" que la muerte repentina del comisario soviético de Rusia en la Mongolia, en las proximidades de Tomks, cuando viajaba en el coche cama del expreso siberiano, era debida a envenenamiento. Corren rumores de que ha sido envenenado por espías extranjeros, pero hay quien dice que la causa es la de que no se quería que conferenciase con el mariscal Voroschilov acerca de la situación en extremo oriente.

MUERE UN FAMOSO EXPLORADOR ALEMAN

Munich. — En dicha capital murió uno de los primeros exploradores alemanes en el Africa y en tierras de Oceanía, a la edad de setenta y cuatro años. En 1897 fué llamado urgentemente a Togo y gracias a su proce-